



饮食用药与健康

安徽省食品药品监督管理局 市场星报社 主办

市场星报

当您发现药品、医疗器械、保健食品、化妆品在研制、生产、流通、使用环节的违法行为以及餐饮服务环节食品安全的违法行为时

请拨打:12331

15 第34期

2014年6月27日 星期五 主编 孙斌园 星级编辑 蔡富根 版式 刘玉 校对 吴巧薇

去年我省抽检37种产品合格率为96.65%

安徽将建立食品原产地可追溯制度



白酒塑化剂风波、“假牛羊肉”、“糖果门”事件……一个个有关食品安全问题的事件受到广大市民的高度关注，省食品药品监督管理局多措并举，通过风险隐患的监测排查、有针对地开展整顿整治工作、成功应对食品安全突发事件等行动及时查明真相，保证老百姓“舌尖上的安全”。同时，今年我省也在逐步推进食品原产地可追溯制度等新政的建设，以便更好地监管我省各个环节的食品安全。

■ 记者 赵莉/文 王恒/图

1. 2013年加强食品各环节监管

食品生产监管：

7164家食品生产企业持证生产

省局食品生产监管处处长仲炎介绍，截至2013年底，全省共有7164家食品生产企业、84家食品添加剂生产企业达到生产许可要求，持证生产；5101家食品加工者具备基本质量安全卫生条件，纳入小作坊管理。省局对食用植物油、肉制品、乳制品、饮料、食用塑料包装袋等37种产品，开展省级专项监督检查，共抽查3772家（次）企业的5081个批次的产品，合格4911个批次，总体批次合格率为96.65%。

食品流通监管：

抽检921组

婴幼儿配方乳粉全部合格

省局食品流通监管处处长许军介绍，2013年是我省食品药品监管体制重大改革之年，全省各级食品监管部门在推进机构改革、整合监管职能的同时，继续推进食品流通环节监管工作，确保了流通环节人民群众食品消费安全，全年未发生重大食品安全事件。

2013年，全省流通环节对包括乳制品、儿童食品（小食品）、调味品、酒类、糕点、食用油、肉制品等与老百姓生活密切相关的50多种食品，共抽检食品19045组，涉及被抽检经营者9827户，占整个流通经营者的3%，平均抽样合格率94%，抽检的921组婴幼儿配方乳粉全部合格。

食品消费监管：

5875家学校食堂100%检查

省局食品消费监管处处长凌以文介绍，我省将学校食堂、中央厨房、餐饮连锁门店、集体用餐配送企业作为重点监管区域，前后开展了秋季学校食堂食品安全专项检查和学校食堂食品安全专项行动。

今年2月中旬，在全省开展了为期45天的春季学校食堂安全专项检查，检查学校食堂5875家，检查覆盖率达100%。去年8月份以来，各级食品药品监管部门对全省6家中央厨房、223家餐饮连锁企业、11家集体用餐配送企业、1686家旅游景区餐饮企业实施重点监督检查，及时排除安全隐患。

此外，我省对重点品种进行了监管，同时，还在重点时段进行了监管，自去年8月份至今，将秋春季学校食堂，中高考，国庆、中秋、春节节假日都列为餐饮服务食品安全监管重点时段，各地做到了提前部署、检查到位、处置及时。



日前，我省召开食品安全监管工作会议，省食品药品监督管理局局长徐恒秋（中）对食品安全监管工作进行部署。

2. 典型整顿整治案例回放

关键词：

A、白酒塑化剂

针对中央电视台《焦点访谈》，报道个别省份小酒厂存在酒精酒标注不规范、香精香料导致塑化剂超标等问题。省局在去年白酒生产整顿的基础上继续对白酒生产企业开展监督检查。重点检查企业原辅料仓库、生产车间、成品仓库，核对企业添加剂、食用酒精的采购、使用台账，严查非法添加、不真实标注、以假充真、以次充好、掺杂使假等违法行为。

检查期间发现存在不规范标注等问题16家，责令整改12家，处罚4家。

B、乳制品

乳制品一直站在食品问题的风口浪尖上，尤其是婴幼儿配方乳粉等更是受到消费者的广泛关注，为了保证全省乳制品的质量安全，我省打响了为期4个月的乳制品质量安全专项行动的枪声。

专项行动的主要内容包括：开展婴幼儿配方乳粉生产许可重新审查，对全省的乳制品企业开展全面检查，对全省所有乳制品企业开展监督检查和风险监测，公布产品质量抽查“红黑榜”扶优治劣，引导消费。

C、“糖果门”事件

去年9月23日，网络媒体刊发了“砀山两家水果加工企业使用腐烂果（糖果）生产加工

果汁”的报道，并迅速发酵。监测到舆情信息后，在省局领导的指挥下，我们第一时间赶赴企业现场，会同当地质监部门对企业进行突击检查和抽样检测。

经检查未发现企业存在使用烂果生产加工果汁行为，当天晚上省局将检查情况上报国家食药总局，凌晨时分新华社发布了未发现企业使用烂果生产加工果汁的报道；随后抽样检测结果显示两家企业生产的果汁中均未检出烂果的特征指标“棒曲霉素”，印证了之前的检查结论，27日人民日报刊出了《果汁中未检出“棒曲霉素”两停产企业可恢复生产》的报道，舆情随即平息。

D、“三无”食品

2013年8月，省局组织开展了打击“三无”食品专项行动，查处食品案件809件，省局对各市进行了督查。同时，总结以前经验，坚持打早、打狠，省局联合工商部门组织开展了以查处制售假冒伪劣食品、烟酒等为重点的中秋、国庆打假专项行动。

2014年4月，部署了农村食品专项整治，着力解决农村食品市场存在的假冒和仿冒知名品牌、滥用食品添加剂、销售过期食品，以及销售“五无”食品等突出问题。阜阳查处销售超过保质期食品案件91件，查处擅自涂改食品保质期案件1件，查获大量饮料、瓜子等食品。宿州、亳州、滁州、铜陵、宣城等地也都查办了一些过期食品案件。

3. 2014年各环节监管新政推动

食品生产监管：

三大制度建设落实企业主体责任

我省将通过食品原产地可追溯制度、食品质量安全授权制度、食品企业质量安全主体责任宣传的建设落实企业主体责任。

具体而言，我省以婴幼儿配方乳粉、酒类为重点，研究建立质量安全追溯机制，在企业全面实行原辅料采购使用、添加剂使用登记、生产过程控制、出厂检验、销售等记录制度，督促形成上下游食品质量安全可查询、可控制、可追究的追溯体系和责任机制。

我省以婴幼儿配方乳粉、乳制品、白酒、肉制品等食品企业为试点，在已有首席质量官制度基础上，借鉴药品监管经验，推进实施食品质量安全授权制度，通过企业授权质量安全负责人，对原辅料入厂、生产控制、出厂检验和产品放行等实施“全过程”签字负责，督促企业加强质量安全自控，落实企业主体责任。

食品流通监管：

争取一年时间

实现“三个100%”目标

据介绍，我省争取用一年的时间，实现“三个100%”目标，即：食用农产品批发市场开办者要100%的落实审查、管理、信息报告等责任；市场内经营者要100%亮照或悬挂公示牌经营；市场销售的猪肉要100%索取检验检疫合格证明。

此外，我省还将加强中秋、国庆、元旦、春节等重要节庆时段食品监管。严格监督婴幼儿配方乳粉经营者落实好首负责任，建立按批次索取全项目检验报告制度，执行好进货查验和查验记录等制度。

食品消费监管：

创新研究制定

餐饮服务许可管理等办法

据介绍，我省将进一步加强餐饮服务食品安全监管创新研究，重点是研究制定餐饮服务许可管理、餐饮服务监督管理、餐饮服务索证索票管理等办法，继续完善绩效考核、典型示范等机制，注重发掘和总结基层经验，不断提高我省餐饮服务食品安全的科学化监管水平。

此外，还将开展食品非法添加和滥用食品添加剂等专项行动；继续加大对学校、中央厨房、集体用餐配送单位的餐饮服务食品安全监管力度等。

知识小课堂

如何正确选择和食用保健食品

随着人们生活水平的不断提高，保健意识也日益增强，然而面对着市面上琳琅满目的保健食品，广大市民应该如何选购？省食品药品监督管理局相关负责人称选择和食用保健食品要注意以下几点。

(1)检查保健食品包装上是否有保健食品标志及保健食品批准文号。

(2)检查保健食品包装上是否注明生产企业名称及其生产许可证号，生产许可证号可到企业所在地省级主管部门网站查询确认其合

法性。

(3)食用保健食品要依据其功能有针对性的选择，切忌盲目使用。

(4)保健食品不能代替药品，不能将保健食品作为灵丹妙药。

(5)保健食品应按标签说明书的要求食用，并注意适宜人群和不适宜人群、注意事项。

(6)保健食品不含全面的营养素，不能代替其他食品，要坚持正常饮食。

记者 赵莉/整理